

# СВОБОДНАЯ ГРУЗИЯ

25 февраля  
2000 г.  
Пятница  
№ 53  
(21968)

«Счастливому представить  
возможность встретиться с президентом Грузии»



- заявил 24 февраля на состоявшемся в Государственной канцелярии Грузии брифинге Государственный секретарь Великобритании по иностранным делам и делам Содружества Робин Кук.

Брифингу предшествовали его беседы с глазу на глаз с Президентом Грузии Эдуардом Шеварднадзе и Государственным министром Важеем Лордкипанидзе.

На совместном брифинге после встречи Президент Грузии положительно оценил их итоги.

«Мы находимся на Кавказе и, естествен-

но, прежде всего рассматривали проблемы Кавказа, в том числе наши отношения с южными и северными соседями», - отметил Эдуард Шеварднадзе. По его заявлению, в ходе беседы речь шла почти обо всех сферах — о сотрудничестве с европейскими структурами, Евросоюзом, НАТО. «Разумеется, в центре внимания были взаимоотношения между двумя государствами — Грузией и Великобританией, достигшие в последнее время особенно высокого уровня».

Стороны уделили большое внимание

теме Абхазии. По заявлению главы государства, гость разделяет мнение, что достаточно международных ресурсов для урегулирования этого конфликта. Президент Грузии выразил благодарность правительству Великобри-

тании за постоянное содействие, оказанную Соединенным Королевством поддержку в международных организациях, в том числе при объединении с Европосоветом и Всемирной торговой организацией. «Я рассмотриваю при-

везд господина министра как желание Великобритании активизировать сотрудничество с Грузией так же, как и с Кавказом в целом», - заявил Эдуард Шеварднадзе.

На встрече обсуждались связанные с Чечней проблемы, которые несколько дней назад, во время визита господина Робина Кука в Москву, естественно, рассматривались им. «Выражают уверенность в том, что этот конфликт будет скоро и с меньшими жертвами урегулирован», - заявил Президент Грузии.

Государственный секретарь Великобритании по иностранным делам и делам Содружества отметил, что приехал в нашу страну как друг Грузии. «У Соединенного Королевства очень теплые отношения с Грузией, она полностью поддерживает ее стремление стать членом евроатлантических структур. Горжусь, что мы внесли свой вклад в принятие Грузии в члены Евросовета, а также в развитие сотрудничества с различными международными организациями, в том числе с НАТО, ОБСЕ», - заявил Робин Кук и заключил, что счастлив, ибо ему представилась возможность встретиться с Эдуардом Шеварднадзе.

«Его усилия, верность идеалам демократии известны во всем мире. Его глубоко уважают за заслуги в развитии демократических принципов».

По заявлению гостя, он специально выбрал время для приезда в Грузию, так как, к сожалению, все еще существуют неурегулированные конфликты, напряженность и проблемы. Говоря о проблемах Чечни, гость выразил обеспокоенность по поводу трагедии в Чечне и подчеркнул необходимость усилить политические процессы. Я приехал, чтобы заявить: Великобритания поддерживает стабильность в регионе, в том числе в Грузии, и внимательно следит за происходящими здесь процессами. Мы поддерживаем независимость и территориальную целостность Грузии, ее интеграцию с евроатлантическими структурами. Надеюсь, что сложившиеся на сегодняшний день хорошие отношения станут в будущем более плодотворными», - заявил Государственный секретарь Великобритании по иностранным делам и делам Содружества.

Пресс-служба Президента Грузии - САКИФОРМИ

## ВСТРЕЧА В ПАТРИАРШЕСТВЕ

- От всей души благодарим вас за поддержку и содействие, которые Великобритания в трудное время оказывала и оказывает Грузии. Надеюсь, Грузия с помощью стран-друзей, в

том числе Великобритании, в ближайшем будущем восстановит территориальную целостность, всеобщий мир и стабильность, утвердятся на всем Кавказе, - заявил Католикос-Патриарх

Илларион Илларионович Грузии. Святейший Илларион ознакомил почетного гостя с богатым религиозным и государственным прошлым и настоящим Грузии.

Святейший и Благочиннейший Илларион Илларионович Грузии. Окончание на 2-й стр.

ГЛАВЫ ПАРЛАМЕНТОВ ГРУЗИИ,  
АРМЕНИИ И АЗЕРБАЙДЖАНА  
ВСТРЕЧАЮТСЯ В СТРАСБУРГЕ

Встреча глав парламентов Грузии, Армении и Азербайджана состоится в мае нынешнего года в Страсбурге, сообщает собственный корреспондент ПРАЙМ-Ньюс из Еревана. Как заявил журналистам председатель Постоянной парламентской комиссии по внешним связям Национального Собрания Армении Ованес Ованисян, ожидается, что спикеры парламентов Армении, Азербайджана и Грузии встретятся под эгидой Совета Европы 4 - 5 мая в Страсбурге. По итогам последней встречи, состоявшейся в декабре, стороны согласились создать межпарламентский механизм консультаций и сотрудничества в различных областях законодательства.

ЗУРАБ ЖВАНИЯ БУДЕТ РУКОВОДИТЬ ДЕЛЕГАЦИЕЙ ГРУЗИИ НА МЕЖПАРЛАМЕНТСКОЙ АССАМБЛЕЕ СНГ

Председатель парламента Зураб Жвания будет руководить грузинской делегацией на заседании Межпарламентской Ассамблеи СНГ, проведение которой планируется 3 - 4 марта в Санкт-Петербурге. Как заявила ПРАЙМ-Ньюс председатель парламентского Комитета по внешним связям Нино Бурджанадзе, в составе делегации будут также вице-спикер парламента Эльдар Шенгелая и председатель парламентского Подкомитета по делам СНГ Ираклий Гогава.

По ее словам, участие в работе заседания Межпарламентской Ассамблеи СНГ грузинской стороны придаст большое значение, так как это серьезная трибуна в плане фиксации позиций и интересов Грузии. Заседание Ассамблеи интересно и тем, что в его работе примут участие делегации парламентов новых созывов государств СНГ и членов грузинской делегации представляется возможность познакомиться с коллегами из высших законодательных органов Содружества, отметила Бурджанадзе.

США ПРИВЕТСТВУЮТ УЧАСТИЕ ОБСЕ В МОНИТОРИНГЕ РОССИЙСКО-ГРУЗИНСКОЙ ГРАНИЦЫ В РАЙОНЕ ЧЕЧНИ И НАПРАВЛЯЮТ ТУДА АМЕРИКАНСКИХ НАБЛЮДАТЕЛЕЙ

США «тепло приветствуют постоянное участие ОБСЕ в мониторинге границ между Грузией и Россией в районе Чечни и подтверждают планы ОБСЕ направить в регион группу для изучения возможностей начать там весной постоянный мониторинг. Как подчеркивается в заявлении госдепартамента США, присутствие ОБСЕ «будет способствовать прозрачности этой важной границы и укрепит стабильность в Кавказском регионе».

США приветствуют также участие России в составе этой Миссии ОБСЕ и «направят американских наблюдателей ближайшее время», указывается в заявлении, подписанном официальным представителем госдепартамента Джеймсом Рубином.

В заявлении отмечается также, что «поддержка суверенитета и территориальной целостности Грузии является центральным элементом политики США в Кавказском регионе». «Мы по-прежнему глубоко обеспокоены потенциальным распространением насилия с Северного Кавказа в Грузию и отмечаем, что сделанное 19 декабря 1999 года исполнительным указом президента России Владимира Путина заявление о том, что «Россия никогда не перейдет границы суверенного государства», указывается в заявлении. Вашингтон, 24 февраля.

САКИФОРМИ

ТБИЛИСИ ГОТОВИТСЯ К ВСТРЕЧЕ МИНИСТРОВ КУЛЬТУРЫ СТРАН ЮЖНОГО КАВКАЗА

Министр культуры Грузии Валерий Асатиани принял председателя Комитета культурного сотрудничества Совета Европы Вернера Вихта и специального советника комитета Джузеппе Виттено, сообщает КАВКАЗ-ПРЕСС.

В ходе беседы стороны обсудили организационные вопросы намеченной на осень нынешнего года в Тбилиси встречи министров культуры Грузии, Азербайджана и Армении под эгидой Совета Европы. Были также затронуты перспективы культурного сотрудничества с Грузией и финансирования ряда проектов.

Грузинская сторона выступила со встречной инициативой в ближайшем будущем провести под эгидой Совета Европы международный форум известных деятелей культуры.

## ВСТРЕЧА В ПАТРИАРШЕСТВЕ



Окончание

- Я восхищен традициями и гостеприимством вашей замечательной страны, религиозной терпимостью, толерантностью грузинского народа. Ведь в Грузии живут и трудятся представители разных национальностей и вероисповеданий, - отметил министр иностранных дел Великобритании.

От имени правитель-

ства Великобритании почетный гость передал дар благотворительной столовой при Патриаршестве Грузии счет-фактуру на 5 тысяч фунтов стерлингов.

Католикос-Патриарх Всея Грузии Илля Второй подарил господину Робину Куку грузинские сувениры и посвященный 2000-летию Рождества Христова календарь, который иллюстрирован созданными им иконами.

## ВЧЕСТЬРОБИНАКУКА

23 февраля министр иностранных дел Грузии Ираклий Менагаришвили устроил в Крицанской правительственной резиденции официальный ужин в честь Государственного секретаря Великобритании по иностранным делам и делам Содружества Робина Кукка.

На ужине присутствовали Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе, председатель парламента Зураб Жавахишвили, Государственный министр Важа Лордкипанидзе, Католикос-Патриарх Всея Грузии Илля Второй.

САКИФОРМИ

Тенгиз ГАМКРЕЛИДЗЕ  
Политический обозреватель "СГ"

**В** Европе переполох. У всех на устах события в Австрии, благополучнейшем государстве, прозванном "Жемчужиной Дунайя" и "столицей ОБСЕ".

Главный центр антиавстрийских выступлений - Страсбург. За века европейской истории столица Эльзаса Страсбург неоднократно переходила из рук в руки, становясь попеременно частью то Франции, то Германии. К концу XX века распри между соседями прекратились, и сам Страсбург обрел символический статус европейской столицы, разместив у себя Европейский парламент и Совет Европы. И вот именно здесь развернулось острое столкновение двух тенденций, характеризующих политическую жизнь сегодняшней Европы. Поводом для него стал скандал с вхождением в коалиционное правительство Австрии радикальной националистической партии Иогра Хайдера.

В последние годы эта экстремистская националистическая организация начала неожиданно быстрыми темпами усиливать свое влияние. На последних парламентских выборах она значительно опередила своих соперников, захватив часть их традиционного "рабочего" избирателя.

Правда, сам Хайдер в правительство не вошел, но факт победы партии с националистической окраской взволновал и встревожил мир.

Кто же он, этот "возмутитель спокойствия"? Сын сапожника и учительницы, доктор юридических наук, самый богатый политик Австрии, владелец огромных земельных и лесных угодий, "сильная личность" со взглядами правового националис-

## ВЕЛИКОБРИТАНИЯ ДОЛЖНА ОДРЖИВАТЬ ТЕРИТОРИАЛЬНУЮ ГОСТИНОСТЬ ГРУЗИИ

24 февраля министр иностранных дел Грузии Ираклий Менагаришвили встретился с находящимся в Грузии с первым официальным визитом Государственным секретарем Великобритании по иностранным делам и делам Содружества Робином Куком.

И.Менагаришвили выразил благодарность своему британскому коллеге за весьма значительную помощь, которую Великобритания оказывала и оказывает Грузии в строительстве независимого, демократического государства и главный приоритет ее внешней политики - сближении и интеграции с европейскими и евроатлантическими структурами.

Руководитель внешнеполитического ведомства Грузии вкратце ознакомил гостя с обстановкой в Грузии и регионе в целом, позицией грузинской стороны.

Цель Грузии - превратить Кавказ в зону стабильности и сотрудничества. Этой цели служат усилия, направленные на воплощение инициативы Президента Грузии "Мирный Кавказ".

Большое внимание было уделено обсуждению региональных конфликтов. Великобритания, которая является членом Группы стран-друзей Генерального

секретаря ООН по вопросам Абхазии, Грузии, однозначно поддерживает территориальную целостность нашей страны и предпринимает активные действия по урегулированию конфликта.

В разрезе региональной безопасности особое внимание было уделено нынешнему состоянию конфликта в Чечне, перспективам его урегулирования, отрицательному воздействию этого конфликта на Грузию и регион в целом. Робин Кук заверил своего грузинского коллегу в помощи в усилении Миссии наблюдателей ОБСЕ, которые осуществляют мониторинг на чеченском участке границы Грузии и РСК.

В ходе обсуждения принятого на Стамбульском саммите ОБСЕ Договора о сокращении обычного вооружения в Европе Государственный секретарь Великобритании по иностранным делам и делам Содружества отметил, что его страна считает обязательным своеобразное выполнение всеми сторонами взятых обязательств.

Стороны поделились

также соображениями по ряду актуальных вопросов двустороннего сотрудничества Великобритании и Грузии.

\*\*\*

Независимость Гру-

жии, а также ее граница, проходят конфликты, - заявил министр иностранных дел Великобритании и заключил: для улучшения обеспечения безопасности Грузии Великобритания расширит

Великобритании вновь провизию свою поддержку в предстоящих выборах Президента Грузии, в частности, будет финансировать тренинг и обучение административного персонала, участвующего в процессе выборов.

Как заявил на пресс-конференции министр иностранных дел Грузии Ираклий Менагаришвили, официальный визит в нашу страну Робина Куха стал предыслом расширения и углубления дружеских отношений между Грузией и Великобританией и многостороннего межгосударственного сотрудничества.

В завершение пресс-конференции Робин Кук сообщил журналистам, что передал Президенту Грузии Эдуарду Шеварднадзе официальное приглашение премьер-министра Великобритании. Визит предположительно состоится летом нынешнего года.

\*\*\*

Завершившийся официальный визит в Грузию Государственного секретаря Великобритании по иностранным делам и делам Содружества Робина Куха. 24 февраля, во второй половине дня, британский министр отбыл из Тбилиси в Лондон.

САКИФОРМИ



ую опору в "новом издании" идеологии "крови и отечества". Именно они и стали приверженцами доктора Хайдера.

Еще десяток лет назад идеологи "новых правых" называли этот процесс "возвращением к корням". Их тогдашние тезисы превратились сегодня под вли-

ием почему именно Австрия стала предметом такого жесткого прессы - вплоть до санкции и осуждения?

Шестьдесят два года назад, 12 марта 1938 года, гитлеровская Германия захватила Австрию. Это событие, именуемое аншлюсом, стало прологом к раз-

герской монархии молодой республики могла считать свое существование обеспеченным. Более того: в 1934 году Англия, Италия и Франция специально подтвердили гарантированность независимости Австрии. Но...

История гибели Австрии исключительно поучительна. Она являет-

ся составной частью общего плана агрессии. "Австрию, - записал как-то в своем дневнике Геббельс, - фюрер когда-нибудь уничтожит. Это - не государство", Франция и Англия отнеслись к плану аншлюса индифферентно. Однако тогда Муссолини еще опасался усиления Германии

и все же критическая точка еще не была пройдена. Гитлер не обладал всей полнотой власти, в первую очередь военной, а верхушка генералитета отнюдь не была убеждена, что аншлюс соединит безнаказанно. Сошел...

Конечно, в гибели республики сыграли

ры... Вот и правительство Израиля призвало евреев эмигрировать из Австрии. Как говорится в его заявлении, Израиль готов предоставить евреям убежище от нового венского правительства. Ранее Израиль отозвал своего посла из Австрии, протестуя против участия ее правительства крайне правой Партии свободы.

Мощные антихайдеровские демонстрации состоялись в Вене, на той самой площади, где Гитлер провозгласил свою первую победу - аншлюс.

**В**се речи, заявления Иогра Хайдера красноречиво свидетельствуют: зримые претензии сторонника нацизма налицо. А его партия? Ее социальная основа - мелкие и средние предприниматели, лица свободных профессий. С 1986-го усилился приток националистических и консервативных сил, а в последние годы - рабочих и крестьян. Успехи АПС объясняются личной симпатией избирателей к Хайдеру и его программными заявлениями, которые базируются на том, что во всех бедах страны виноваты иммигранты. "Настоящая политика в области занятости проводилась в "третьем рейхе", - это высказывание стояло ему поста главы правительства земли Каринтия.

Иогр Хайдер женат, имеет двоих детей.

Многие в Австрии сегодня задаются поспешным вопросом из тех, что Гоген написал в углу одной из своих картин: - "Куда мы идем?"

Хотя, конечно, крайне правые в Австрии это отвратительный народ, требующий себе внимания, но он не выглядит настолько опасным, чтобы начинать крестовый поход. А вот огонь на себя Иогр Хайдер вызвал.

## ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ

# ВОЗМУТИТЕЛЬ СПОКОЙСТВИЯ

В ЕВРОПЕ ЧУТКО РЕАГИРУЮТ НА ПРИЗНАКИ НАЦИЗМА



и вынашивал планы создания Дунайской федерации под своим главенством. Австрию он рассматривал как сферу своего влияния. Нацистам пришлось отступить.

Но в 1938 году дела на Европейском континенте круто изменились.

Муссолини стал младшим партнером Гитлера.

Западные державы "прогло-

чили" разрывы в германской внутренней политике. Правительство Австрии обращало острое внимание на против нацистов, а против рабочих организаций. Зато шел поворот внешней политики в сторону пангерманизма, активизировались нацистские организации, опиравшиеся на поддержку Германии.

Для гитлеровской Германии аншлюс стал не только "первым актом" агрессии, но и сигналом того, что западные демократии не собираются противодействовать нацистским планам. Мартовские события 1938 года стали предварением Мюнхена в сентябре.

Все эти исторические ассоциации и заставили европейскую общественность забыть Vergangenheit. Для гитлеровской Германии аншлюсом пошли эшелоны с европейскими газовыми каме-

взыванием Второй мировой войны. Память народов Европы хранил все, связывая в клочья бумаги.

Что же привело к тому, как лучшие генералы Германии вошли в послевоенные более чем полвека.

Еще весной 1933 года Гитлер попытался прондировать почву в Италии по поводу аншлюса, который являлся

ярчайшим примером того, как лучшие генералы Германии вошли в послевоенные более чем полвека.

Германские войска вторглись в Рейнский зону, а военная промышленность была запущена на полный ход.

Казалось, возникшая на руинах Австро-Вен-

# Я ПРОСЮ ОБЪЕКТИВНОСТЬ МАССМЕДИА



представившую в самом негативном свете деятельность министерства, отметил, что, похоже, на Минсельхозпрод и на него лично сегодня сваливают все огнихи, которые существуют в общественно-политической и социально-экономической жизни страны. Этим определенные силы пытаются отвлечь внимание населения от остроющих проблем, которые стоят перед страной.

По мнению министра, все, о чем говорилось в последней передаче "Рустави-2", давно всем известно и сенсаций не содержит. Названные вопросы изучает Генеральная прокуратура страны и Палата контроля. В то же время Бакур Гулуга выразил недоумение, что в передаче "60 минут" не было уделено достаточно времени его объяснениям.

Однако дальнейшее развитие событий привело самые худшие ожидания чаеводов. Лиши в разгар сезона Минфин выдал "Картули чай" 100 тысяч лари. На этом финансирование прекратилось, и АО оказалось в труднейшем положении.

Министр изложил свою версию, касающуюся использования американского долгосрочного 30-миллионного кредита. В частности, он заявил, что настолько уменьшился объем своего масла, которое должны были поставить США, однако из-за острого дефицита времени, под угрозой полной потери кредита, вынужден был согласиться на условия американской стороны.

Говоря об поставках в Грузию техники в рамках японского гранта, министр признал, что на одном из тракторов российского производства была закрыта дата выпуска. В то же время Бакур Гулуга отметил, что право на закупки и поставки в Грузию сельхозтехники предоставлялось на тендере, который проводился японской сторо-

## СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА - "ГОРИЗОНТ-2010"

